

# 第一章 政策制度 1-9

## 第一節 緒論 |

我國師範教育制度，傳統上偏向封閉的方式處理師範生的培訓、任用與進修，非師範生往往不易取得修習教育學分的機會，也因此難以獲得教職。多年以來外界對於如此的運作方式屢有批評，甚而企圖打破目前這種一元化的師範教育制度。有鑑於社會大眾對師範教育的質疑，教育部擬定了「發展與改進師範教育五年計畫(綱要)」，並奉行政院八十年十一月二十七日台八十一教字第40五五五號函核定，此計畫規劃了我國未來師範教育制度的改革方向，在政策上已接納師資培育多元化的理念。基於此，目前我國師範教育政策制度上有幾項值得檢討並改進之處，現分述如下。

## 第二節 法令規章方面 1-3

現行我國師範教育方面的法規如：「師範教育法」、「中小學教師登記及檢定辦法」、「師範校院學生實習及服務辦法」，以及學生公費、修課科目時數的各項規定，都是從師資培育一元化的角度來訂定條文內容。因此未來師資培育多元化之後，各相關法規條文勢必面臨修訂的命運，並且因應多元化的需要也將增訂許多原先沒有的法規。不久前教育部將「師範教育法(草案)」及「教師法(草案)」送至立法院審議，其中「教師法」仍在立法院教育委員會進行一讀修訂中，而「師範教育法」則經更名為「師資培育法」，並已於民國八十三年一月十八日順利完成三讀法定程序。

「師資培育法」經立法院三讀通過的條文計有二十條，全文如下：

### 師資培育法三讀通過條文

- 第一條 師資培育，以培養健全師資及其他教育專業人員，並研究教育學術為宗旨。
- 第二條 本法稱師資者，指高級中等學校、國民中學、國民小學、幼稚園及特殊教育之教師。  
本法稱其他教育專業人員者，指從事教育行政、學校行政、心理輔導及社會教育等工作人員。
- 第三條 師資培育包括師資及其他教育專業人員之職前教育、實習及在職進修。
- 第四條 師資及其他教育專業人員之培育，由師範校院、設有教育院、系、所或教育學程之大學校院實施之。  
前項各校院之教育學分及課程，應針對中等學校、國民小學、幼稚園及特殊教育師資類科之需要，分別訂定。  
第一項所稱教育學程係指大學院校所規劃經教育部核定之教育專業課程。

大學校院教育學程應置專任教師，其師資及設立標準，由教育部定之。

第五條 師範校院學生之人學資格與修業年限依大學法之規定。

第六條 師範校院及設有教育院、系、所之大學校院得視實際需要招收大學校院畢業生修業一年，完成教育部規定之教育學分，成績及格者，由學校發給學分證明書。

第七條 具下列情形之一者，為修畢師資職前教育課程：

一、師範校院大學部畢業者。

二、大學校院教育院、系、所畢業且修畢規定教育學分者。

三、大學校院畢業修滿教育學程者。

四、大學校院或經教育部認可之國外大學校院畢業，修滿教育部規定之教育學分者。

前項人員經教師資格初檢合格者，取得實習教師資格。

第八條 依前條規定取得實習教師資格者，應經教育實習一年，成績及格，並經教師資格複檢合格者，取得合格教師資格。教師實習辦法，由教育部定之。

第九條 教師資格檢定辦法，由教育部定之。

第十條 師資培育課程包括普通科目、教育專業科目及專門科目；其內容與教學方式，應著重道德品格之陶冶、民主法治之涵泳、專業精神及教學知能之培養。

第十一條 師資培育以自費為主，兼採公費與助學金等方式實施。公費生以就讀師資類科不足之學系或畢業後自願至偏遠或特殊地區學校服務學生為原則。

師資培育自費、公費及助學金實施辦法，由教育部定之。

第十二條 師範校院應從事師資與其他教育專業人員之培育及教育學術之研究，並應負責教育實習及教育專業在職進修。

第十三條 師資培育及進修機構得設實習輔導單位，辦理學生及實習教師之實習輔導工作；其組織由教育部定之。

第十四條 師範校院及設有教育院、系、所之大學校院得設附屬或實驗學校及幼稚園，以供教育實習、實驗及研究。

第十五條 師範校院及設有教育院、系、所之大學校院得設立各科教育研究所，著重各科教育學術之研究，並提供教師在職進修。

第十六條 師範校院及設有教育院、系、所或教育學程之大學校院得設專責單位，辦理教師在職進修。

教師進修教育，除由前項各校辦理外，主管教育行政機關得視實際需要，另設機關辦理之。

教師在職進修辦法，由教育部定之。

第十七條 師範校院、設有教育院、系、所或教育學程之大學校院應從事地方教育之輔導。

地方教育之輔導辦法，由教育部定之。

**第十八條** 本法修正施行前已考入師範校院肄業之師範生，其教師資格之取得與分發，仍適用修正施行前之規定。

**第十九條** 本法施行細則，由教育部定之。

**第二十條** 本法自公布日施行。

三讀通過的師資培育法條文裡有五點值得深入探討。

### 一、教育學分及教育學程的規定(第四條)

目前教育學分所指的科目與學分數載明於「中小學教師登記及檢定辦法」裡，因應社會變遷及教師工作的要求，未來教育學分、教育學程等教育專業課程的內涵自應重新設計。教育專業課程的設計，亦將影響各師範校院課程總綱及各學系科目表。

### 二、初檢方式(第七條)

依教師法審議現況，在通過的第六條條文中規定「初檢採檢覈方式辦理」，所以凡是修習過教育學程及教育學分且合格者，直接取得初檢合格的資格，如此一來初檢等於沒有淘汰的效力，且對於初檢合格的人數亦無法節制。雖然這種初檢方式可徹底維持師資多元化的精神，卻無法保證初檢合格者一定具有基本的能力，加以初檢合格人數增多的情形下，為了爭取實習機會亦可能出現為達目的不擇手段之後遺症。

### 三、公費規定(第十一條)

公費培育師範生乃過去優良的傳統，這種做法也確實吸引了一些家境清寒的資優學生報考師範校院。目前規定公費生限制於「就讀師資類科不足之學系或畢業後自願至偏遠或特殊地區學校服務」，可能降低了某些清寒且成績好的學生就讀師範校院的動機。尤其國小師資之培育，應採公費為宜。因其全科培育之方式，其他大學不易設置學程。

### 四、學校組織(第十六條)

依規定設有教育專業課程之學校得設專責機構辦理教師在職進修，因此師範校院進修部的法制化亦刻不容緩。目前師範校院進修部未法制化，無法享有人事及預算之編配，却擔負比日間部更多學生數之在職進修工作責任，甚為不宜。

### 五、地方教育輔導(第十七條)

依規定設有教育專業課程之學校應從事地方教育之輔導工作，因此各校從事何種輔導工作及原有地方教育輔導體系的調整，為擬定輔導辦法時應考慮的重點。

從「師資培育法」、「教師法」目前審議的結果來看，有兩點值得注意：

- 1.因應師資培育法及教師法的訂定，將有數量相當多且內容異於以往的法規有待訂定，因此教育主管當局應未雨綢繆及早規劃。
- 2.師資培育法及教師法仍存有不少的爭議之處，基於教育的專業性，可以委託學術研究機構再行深入檢討，做為他日修法的參考依據。而部份立法委員所主張師資培育多元化之動機，若因太強調大學生就業選擇機會之爭取，而忽視了教育專業成長品管理理念的優先性，則對培育健全下一代國民之教育理想目標之達成，將有不利之影響，此點教育行政機關在修法時，似宜適切表達俾讓立法委員具有教育專業判斷的共識。